5月16日,由浙江海洋大学、舟山市党建研究会主办的"航行的支部"海上党建座谈会在舟山市委党校举行,来自中央党校、中国社会科学院大学、浙江省委党校、长三角党校校长论坛组委会、部分沿海地市党校、舟山涉海部门负责人等齐聚一堂,共同探讨舟山海上党建的实践创新与理论价值,为全国海疆地区党建工作提供舟山经验。这里,选登两篇专家发言稿以飨读者。

舟山"航行的支部"海上党建的理论之基 与世界观方法论

□恕新元

内蕴的理论基础

党的全面领导。党的领导是中国特色社 会主义的最本质特征, 是中国特色社会主义 制度的最大优势。舟山跨领域、跨部门、跨层 级、跨属性的全领域党建联建机制,是党的全 面领导的集中体现,涵盖政治、经济、文化、社 会和生态发展的全过程、各领域。舟山发挥党 建工作的资源统筹、联动各方的独特优势,从 抓海上组织覆盖入手,现已组建128个"航行 的支部",覆盖涉海五大领域的5000余名党 员、11900余艘船只,影响到近10万名涉海群 众和超25万人的管理服务和间接从业人员。 舟山的海上党建新路子,把党的领导从陆地 向海域延伸, 把党的声音传达到群岛的每个 角落,使党的组织发挥出坚强的领导力量,形 成了"百船引领、千船示范、万船竞发"的海上 党建生动局面。

"支部建在连上"。党的基层组织是党战斗力的基础,也是党长期执政的基础。习近平总书记非常重视加强党的基层组织建设,认为"党的基层组织建设和党员队伍建设在党的整个组织工作中具有十分重要的地位,任何时候都必须高度重视,自觉抓紧抓好"。"支部建在连上"在历史中的作用毋庸置疑。毛泽东同志有一句话非常能说明问题,他说,当年"红军之所以艰难奋战而不溃散,'支部建在连上'是一个重要原因"。

舟山全领域党建联建机制中的128个"航

行的支部",就是"支部建在连上"的舟山海上翻版。通过128个"航行的支部",把5000多名分散的党员有机地组织起来,直接实施领导、教育、管理和监督;把广大党员团结和组织起来,凝聚成为一个富有战斗力的坚强的整体;党员在各支部中通过自身的先锋模范作用,形成强大的感染力和召唤力,影响和带动其他群众团结在党组织的周围;党的路线方针政策、上级的指示命令,在舟山海岛上都能界、以京求、呼声等也能够收集并反映上去。这就为舟山的快速发展和社会稳定起到了保障性功能,发挥了引领性作用。

遵循科学的世界观和方法论

"航行的支部"海上党建新路子的探索不是无原则、无根据的,而是遵循着科学的世界观和方法论。

坚持人民至上

浙江是探索高质量发展建设共同富裕示范区的先行先试省份,这对群岛建制的舟山而言,实现海岛共富,任务最艰巨也最繁重。舟山市委市政府始终坚持人民至上,通过探索党建工作新路以党建引领来打破岛际之间地理空间上的局限,推动传统通业转型升级和渔民转产转业,有效破解偏远海岛发展不平衡、群众增收难等问题,推动渔村海岛少长平海,走向共同富裕。实践探索中"航行的支部"海上党建,通过结对联建,结对帮扶,实现

重心下移、资源下沉,在多元治理框架中不断寻求群众利益最大化的路径,实现致富增收、民生优享、生命至上,切实增强广大海岛群众的获得感、幸福感和安全感,走出了一条具有海岛特色的共富新路径。

坚持问题导向

问题是事物矛盾的表现形式。问题存在于实 际、实践中,找到问题和解决问题同样需要到实 践中去。我们党善于把问题作为认识和化解矛 盾、打开工作局面的突破口。舟山市委市政府坚 持一切从具体实际出发、从客观现实出发、从时 代需求出发,找到真正制约舟山发展的"卡点"和 "瓶颈"问题(这些问题包括:海上党员聚拢难、联 系难、组织覆盖难,海上党员日常学习教育管理 难,海上党员作用发挥难;海上矛盾因跨地域、领 域,跨多部门、多地方、多层级而导致化解难、成 本高以及海上共治机制不够畅通有效;海上因群 岛性致使交通不便、物流不畅、资源共享性差、岛 际发展和民生服务水平不均衡、优质公共服务供 给难等问题而导致民生服务难以精准保障,等 等),并立足这些实际问题作出正确回答,探索出 条"航行的支部"海上党建新路子,通过党建引 领舟山发展。

坚持系统观念

系统观念是辩证唯物主义的重要认识论和方法论,是具有基础性的思想和工作方法。治理好一个拥有分布在2.08万平方公里海域中的2085个大小岛屿组成的群岛建制市,本身就需要有系统治理思维,要坚持系统观念。这些年,舟山市委市政府紧跟和把握经济社会发展进步大势,

用全面、辩证、长远的眼光审视着舟山的问题,把舟山的历史、现实、未来贯通起来审视,把舟山的政治、经济、文化、社会、生态建设以及各自的近期、中期、长期的发展目标任务放在"一盘棋"上谋划,统筹兼顺、综合施策,瞠出了一条以党建为引领的发展新路子。

舟山创新出来的"以海上党员为骨干、以各类船舶为单元,因地制宜调整组建党支部和功能型党组织""构建跨海域、跨领域、跨地域的党建联建机制""舟山的海洋生态文明建设""海上党建引领推动由陆向海、海陆统筹联动机制""船舶与临港装备、现代渔业等九大产业链供应链的党建联建""齐抓共管、集成推进的党建工作格局""由镇街或村社党组织牵头,由行业主管部门牵头、由部门党组织联合牵头建立的全覆盖的党组织体系""党建统领的770个海上网格服务架构"等,无一不是坚持系统观念的结果。

坚持胸怀天下

坚持胸怀天下,是中国共产党人的世界历史观,体现了中国共产党为人类谋进步、为世界谋大同的宽广胸怀和使命担当。人类生活在同一个地球村,各国利益休威与共,命运紧密相连。各国人民对美好生活的向往更加强烈,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。为山船只航行在近海,也有远洋,与世界有着紧密的联系,是对外开放和展现国家形象的一个重要窗口。"航行的支部"发挥"海上流动党支部"的功能与作用,坚持胸怀天下,秉持全人类共同价值,携手推进人类命运共同体的构建。

(作者为中国社科院马克思主义研究院马克思 主义中国化研究部主任、研究员、博士生导师)

流动党员管理的路径探索及其双重价值

——基于舟山"航行的支部"实践

□胡文木

基层党建面临流动党员管 理的新挑战

治国安邦,重在基层。基层党组织是党的战斗堡垒和神经末梢。2018年通过的《中国共产党支部工作条例(试行)》明确规定"党支部设置一般以单位、区域为主,以单独组建为主设于式",可见,以固定区域或单位为单元设置的建制型党组织是中国共产党基层组织的经典模式和基本形态。

但是,随着经济社会的高速发展,人口流动常态化趋势愈发明显,党员作为其中的一部分,其流动呈现出"行业性聚集、区域性分散、流动性增强"的显著特点。在舟山,这种情况更加明显,例如,在远洋捕捞作业中,党员渔民常常需要跟随渔船前往远离海岸的深海区域,作业周期在数月甚至更久,在此期间,他们的工作和生活地点处于动态变化之中。这种党员流动的新趋势,使得传统基层组织模式中基于固定地域和稳定工作场所的组织模式,教育管理等方式难以适应,出现组织管位置、教育管理脱节、作用发挥虚化等问题,迫切需要突破陆地思维,构建适应"海上流动"的党建新机制。

正是在这样一个背景下,舟山基层党组织探索出新的党建管理模式"航行的支部"。

"航行的支部"三大创新

1.组织体系创新:打造"海上移动堡垒" 一是动态化党组织设置。舟山市突破传 统地域限制,根据海上作业的实际情况,灵活组建功能型支部。按照生产编组,将同一作业编队的渔船党员组织起来,成立党支部,实现了党员在生产过程中的紧密联系和协作;依据作业区域,在远洋航线,近海捕捞区域等分别设立党组织,便于对不同区域作业的党员批行管理和服务;针对行业类型,将货运船队、客运船队等不同行业的党员分类组建党支部,满足不同行业党员的特殊需求。

二是建立海陆协同的组织网络。在货运码头、客运站和渔业码头等地就近设立"海上党群服务中心",集政策咨询、技能培训、纠纷调解等多种功能于一体,为海员、船员、渔民提供一站式服务。

·一站式服务。 2.教育管理创新:创建"海上流动党校"

一是利用数字化技术开展场景化组织生活。借助学习强国等数字化平台,党员可以随时随地获取最新的政治理论知识、渔业政策法规、安全知识等内容,实现了学习的常态化和便捷化。二是建立"三时三段"灵活学习机制。作业时:利用船舶航行间隙,通过"船头微课堂"开展安全警示教育;休渔时:在岸上集中开展"党性教育周",纳入渔业技能培训、海洋环保等课程;应急时:台风季等特殊节点,通过视频会议开展"战时党课",强化党员责任担当。

3.治理模式创新:构建多元共治体制

一是建立海上治理网格体系。构建"主管部门一管理服务站一编组长一船长"四级监管"海上网格",7300余名网格员分布在770个海上编组,实现了海上治理的精细化和全覆盖。网格员们定期对船只进行安全隐患排查,

及时发现并解决问题;同时,积极宣传政策法规,确保船员了解并遵守相关规定,将问题解决在萌

二是构建"海上枫桥"体系。组建由党员"渔老大"、海事执法员、心理咨询师组成的"海上老娘舅"队伍,建立"船头初调一片区联调一部门协查"三级处置流程,目前已经打造区、镇、村各级调解船449艘,培育海上调解员696名(其中党员占比825%),先后开展抢险救灾、海上矛盾纠纷化

三是建立应急响应联动机制。整合海事、渔政等力量,建立"支部吹哨、部门报到"的应急响应联动机制。在遇到海上突发事件时,海上党支部能够迅速发出信号,相关部门及时响应,协同作战,大大提升了海上搜救、疫情防控等应急处置效率,保障了海上作业人员的生命

"航行的支部"的双重价值: 实现基层党建科学化和基层治理 现代化的双重提升

1. 为基层党建科学化提供了浙江经验和实践样本

合规律性与实效性是衡量基层党建科学化 水平的基本尺度。

就合规律性而言,党组织设置要因地制宜、 就合规律性而言,党组织设置要因地制宜、 因时而化,要根据社会结构的变化改变其结构样 态和功能形式。"航行的支部"就是在充分发挥建制型党组织的基础上积极探索功能性党组织组 织形态和运行方式,通过打造"海上移动堡垒", 有效解决了因为党员流动变化所造成的覆盖空 白难题,先后建立了128个党支部。

就实效性而言,党组织设置要最大程度保障其组织功能的发挥,"航行的支部"通过创建"海上流动党校"实现了学习的常态化和便捷化,解决了海上党员教育管理脱节问题,同时通过打造"海岛共富之舟""服务保障国家战略之舟""强化海域安全生产之舟""海洋绿色生态之舟"等目标将党建与民生需求、产业发展深度融合,实现"党建强"与"百姓富"同频共振。

2. 为基层治理现代化提供了浙江经验和实践

基层治理现代化就是改进社会治理方式。一是要坚持系统治理,加强党委领导,发挥政府主导作用,鼓励和支持社会各方面参与,实现政府治理和社会自我调节,居民自治良性互动;二是要坚持依法治理,加强法治保障,运用法治思维和法治方式化解社会矛盾;三是要坚持综合治理,强化道德约束,规范社会行为,调节利益关系,协调社会关系,解决社会问题;四是要坚持源头治理,标本兼治、重在治本,以网格化管理、社会化服务为方向,健全基层综合服务管理平台,及时反映和协调人民群众各方面各层次利益诉求。

"航行的支部"充分体现了上述"四治"要求,例如,在系统治理方面,一开始就突出"海陆一盘棋"的理念,统筹市县涉海部门单位,在力量调配、阵地打造、资源整合上做到有陆向海、海陆联动,并对照总体方案架构,分步骤、分类别、分领域制定细化方案,形成齐抓共管、集成推进的工作格局。

(作者为浙江省委党校马克思主义研究院院长、 教授)



倡导低碳生活, 我们的健康生活!

爸爸说:以后出门就骑单车,

既减肥又环保!

绿色生活,你我同行

舟山市治堵办 宣



丹山日报

理论

2025年6月4日 星期三 责任编辑:刘一乐 版式设计:丁 页

03